Winston Churchill


Sir Winston Leonard Spencer Churchill [a] (30 novembre 1874 – 24 gennaio 1965) è stato uno statista, soldato e scrittore britannico che ha servito due volte come primo ministro del Regno Unito , dal 1940 al 1945 durante la seconda guerra mondiale, e di nuovo da Dal 1951 al 1955. A parte due anni tra il 1922 e il 1924, è stato membro del Parlamento (MP) dal 1900 al 1964 e ha rappresentato un totale di cinque collegi elettorali . Ideologicamente un liberale economico e imperialista , fu per la maggior parte della sua carriera membro del Partito conservatore , che guidò dal 1940 al 1955. Fu membro del Partito Liberale dal 1904 al 1924.
Di origini miste inglesi e americane, Churchill nacque nell'Oxfordshire da una ricca famiglia aristocratica . Si arruolò nell'esercito britannico nel 1895 e vide l'azione nell'India britannica , la guerra anglo-sudan e la seconda guerra boera , guadagnandosi fama come corrispondente di guerra e scrivendo libri sulle sue campagne. Eletto deputato conservatore nel 1900, passò ai liberali nel 1904. Nel governo liberale di HH Asquith , Churchill servì come presidente del Board of Trade e ministro degli Interni , sostenendo la riforma carceraria e la sicurezza sociale dei lavoratori. Come Primo Lord dell'Ammiragliato durante la Prima Guerra Mondiale , sovrintese alla Campagna di Gallipoli ma, dopo che si rivelò un disastro, fu retrocesso a Cancelliere del Ducato di Lancaster . Si dimise nel novembre 1915 e si unì ai Royal Scots Fusiliers sul fronte occidentale per sei mesi. Nel 1917, tornò al governo sotto David Lloyd George e servì successivamente come Ministro delle munizioni , Segretario di Stato per la Guerra , Segretario di Stato per l'Aria e Segretario di Stato per le Colonie , sovrintendendo al Trattato Anglo-Irlandese e Politica estera britannica in Medio Oriente . Dopo due anni fuori dal Parlamento, ha servito come Cancelliere dello Scacchiere nel governo conservatore di Stanley Baldwin , riportando la sterlina inglese nel 1925 al gold standard alla sua parità prebellica, una mossa ampiamente vista come la creazione di pressioni deflazionistiche e la depressione del Economia del Regno Unito.
Fuori dal governo durante i suoi cosiddetti " anni del deserto " negli anni '30, Churchill prese l'iniziativa chiedendo il riarmo britannico per contrastare la crescente minaccia del militarismo nella Germania nazista . Allo scoppio della seconda guerra mondiale fu riconfermato Primo Lord dell'Ammiragliato. Nel maggio 1940 divenne Primo Ministro, succedendo a Neville Chamberlain . Churchill formò un governo nazionale e supervisionò il coinvolgimento britannico nello sforzo bellico alleato contro le potenze dell'Asse , che portò alla vittoria nel 1945 . Dopo la sconfitta dei conservatori nelle elezioni generali del 1945 , divenne leader dell'opposizione. Durante lo sviluppo della Guerra Fredda con l' Unione Sovietica , ha pubblicamente avvertito di una " cortina di ferro " dell'influenza sovietica in Europa e ha promosso l'unità europea. Tra i suoi mandati come Primo Ministro, è autore di diversi libri che raccontano la sua esperienza durante la guerra per la quale è stato insignito del Premio Nobel per la letteratura nel 1953. Ha perso le elezioni del 1950 , ma è tornato in carica nel 1951 . Il suo secondo mandato si è occupato degli affari esteri, in particolare delle relazioni anglo-americane e della conservazione di ciò che restava dell'Impero britannico con l'India che ora non ne fa più parte. A livello nazionale, il suo governo ha enfatizzato la costruzione di case e ha completato lo sviluppo di un'arma nucleare (iniziato dal suo predecessore). In condizioni di salute in declino, Churchill si dimise da Primo Ministro nel 1955, sebbene rimase deputato fino al 1964 . Alla sua morte, avvenuta nel 1965, gli fu dato un funerale di stato .
Ampiamente considerata una delle figure più significative del XX secolo, Churchill rimane popolare nell'Anglosfera , dove è visto come un leader vittorioso in tempo di guerra che ha svolto un ruolo importante nella difesa della democrazia liberale europea contro la diffusione del fascismo . D'altra parte, è stato criticato per alcuni eventi bellici e anche per le sue opinioni imperialiste .
